

# “探秘”非遗 童趣无穷

## “闽人智慧”主题宣传社区行活动第六站走进福州儿童公园

海都记者  
林涓/文 林歆瑞/图

11月23日,由福建省委宣传部指导,福建日报社(报业集团)主办,海峡都市报社承办,福州市儿童公园管理处、福州新东方学校协办的“闽人智慧”主题宣传社区行活动第六站在福州市儿童公园举行。此次活动将传统非遗文化带入了儿童乐园,为孩子和家长们带来一场亲子文化盛宴。

### 简易版漆扇制作,拉近孩子与非遗距离

踏入活动现场,非遗漆扇制作区率先吸引了众多孩子的目光。相较于传统漆扇制作的复杂工艺,这里为孩子们准备了简易而有趣的体验方式。桌上摆放着色彩斑斓的专用颜料,只需将颜料轻轻滴入

水中,颜料便会在水中自然晕染、交融,随后将扇子在水面轻轻一蘸,扇面上便留下了独一无二的图案纹理,一把漆扇就制作完成了。

“我和孩子一起讨论怎么配色、怎么蘸取颜料

能让图案更好看,感觉我们的距离更近了。”现场正在体验的刘女士说道,简易版的漆扇制作方式特别好,既让孩子感受到了非遗文化的魅力,又不用担心孩子因为工艺复杂而失去兴趣。在工作人员的指

导下,现场的家长和孩子纷纷排队等待尝试。还有家长在一旁拍照记录,捕捉孩子专注的瞬间。已经制作完成的孩子挥舞着自己制作的漆扇喊道:“看,我的扇子像彩虹一样漂亮!”



▲不少家长带上孩子前来体验传统非遗



◀孩子们学习简易版的漆扇制作

### 国家级非遗漳浦剪纸,展示独特艺术魅力

一旁的国家级非遗漳浦剪纸展示区也同样围满了小朋友。展桌上,一幅幅剪纸作品陈列在展示架上,花鸟鱼虫、神话传说等各种题材应有尽有,无不展现着漳浦剪纸的独特艺术魅力。展示区旁还设置了易拉宝,介绍了漳浦剪纸的历史渊源、风格特点及制作工艺

等知识内容。孩子们围在易拉宝前,在家长的带领下,认真阅读着每一个文字,汲取着非遗文化的丰富养分,不时发出阵阵惊叹与好奇声。

据了解,漳浦剪纸2008年入选第一批国家级非物质文化遗产代表性扩展项目,2020年12月成功入选第一届全国技能大赛

“最受欢迎的中华十大绝技”。漳浦有“坐花姆”的习俗,姑娘们成亲之前要到花姆家学习刺绣、剪纸、裁缝等女红技艺。

小动物、花朵、宝剑……气球在气球达人的手中变幻出各种造型,互动区更是成了欢乐的海洋。孩子们穿梭在气球世界里,挑选着自己心仪的气

球造型。工作人员还将气球制作的小道具分给孩子和家长们,让他们自己动手参与制作,忙得不亦乐乎。欢声笑语回荡在儿童公园,亲子间的距离也在这一刻被无限拉近。“这样的活动太棒了,让孩子们在玩中学,感受福建的传统文化魅力。”一位家长说道。

## 连江“小阿勒泰”将于春节前试运营

总投资约1.59亿元,占地1200亩,分两期建设

海都讯(记者 李嘉琪 通讯员 陈成志) 记者28日获悉,连江“小阿勒泰”——松季·雾后休闲养生文旅度假区预计春节前将开启试运营,2025年“五一”假期正式营业,为市民游客增加度假好去处。

走进位于潘渡镇高岳村的松季·雾后休闲养生文旅度假区,树屋、鸟巢咖啡厅、水泥管餐厅、民宿等设施一一映入眼帘,设计各具特色,散发着诗意与灵气。

“目前,度假区共设置有40间客房,其中32间为现代客房,8间为生态木屋。”据福州乐高农旅发展有限公司总经理陈亚榕介绍,度假区预计可同时接纳50余人入住,日接待游客量可达上千人。

从客房向外望去,工作人员正在丛林拓展区苍翠的树林间,细心地调试设备。“目前,丛林拓展区已完成建设,游客可以在此体验‘丛林魔网’‘森林飞梭’等

各项亲子娱乐项目,与孩子共同解锁美好时光。”陈亚榕告诉记者,目前度假区周边绿化种植即将完工,民宿也已进入清洁整理阶段,预计春节前将开启试运营,2025年“五一”假期正式营业。

据介绍,松季·雾后休闲养生文旅度假区由福建乐高农旅生态农业发展有限公司投资开发,总投资约1.59亿元,占地1200亩,分两期建设。项目整体完工

后,将成为集旅游观光、休闲娱乐、乡村美食、精品酒店、中医养生、文化活动为一体的综合性旅游度假区,满足游客“行、住、游、食、娱”全链式旅游需求。

此外,度假区还与高岳村达成合作,充分利用紧邻山峰、苗木众多等优势,鼓励村民开展林下种植中草药,让村民实现“家门口就业”。从项目施工建设到后期运营,预计将带动百余名村民就业增收。

## 沙县小吃走进台湾

“闽台小吃交流嘉年华”举行,一家台企获得沙县小吃商标在台湾代理权

新华社电

“这些沙县小吃,看外形跟台北美食略有不同,吃到嘴里味道一样好!”23日下午,领到试吃的烙粿,台北市林先生夫妇对手中的美食赞不绝口。

福建沙县烹饪大师黄秀莲向林先生介绍,烙粿有甜咸两种口味,甜烙粿用红糖,咸烙粿则用韭菜。

周末的台北西门町人头攒动,为期两天的“闽台小吃交流嘉年华”为闽台美食交流搭建了平台。出席活动开幕式的中国国民党副主席连胜文说,闽台一水之隔,自古以来交流就非常密切,饮食方面也有很多相似之处,希望有更多企业携手将两岸交流合作持续发展下去。

家住台北士林夜市附

近的胡家玮说,闽台饮食文化一脉相承,比如现场人气很高的蒸饺就是台湾人生活中常见的小吃;也有一些发展变化,比如“金包银”沙县小吃是用豆腐包肉,而淡水的类似小吃则用豆腐包鱼丸。

嘉年华活动的沙县小吃展台前热闹非凡,热气腾腾的美食吸引众多台湾民众排起长队品尝。扁肉、玉

糕、牛肉粉干、烫嘴豆腐……福建沙县小吃口味丰富、品类多元,广受欢迎。在现场,来自沙县的14位烹饪大师轮番展示手艺。

现场制作扁肉的沙县烹饪大师李贤锦说,沙县扁肉要选择新鲜的猪后腿精瘦肉用木槌棒打,两斤肉要捶打1300到1600下,才能让扁肉有弹性、口感更佳。据介绍,这次在台

制作的沙县小吃都选用了台湾食材。

主办本次活动的台湾创鑫生机集团宣布获得沙县小吃商标在台湾代理权,并发布相关推广发展计划。

创鑫生机董事长郭煜杰表示,将采用线上线下结合的推广方式,让台湾消费者全面体验沙县小吃的独特风味;还将针对台湾消费者的口味偏好,对产品进行

微调或研发新产品,并在沙县小吃品牌门店中融入台湾小吃特色菜品。

沙县小吃集团相关负责人王剑云说,希望通过与创鑫生机合作,让台湾民众品尝到正宗的沙县小吃,丰富更多人的餐桌。

胡家玮说,希望今后能在台北夜市吃到沙县小吃,也期待品尝更多来自大陆的“大餐与小吃”。



松季·雾后休闲养生文旅度假区即将试运营(连融媒供图)